



Los beniuirragueles-ejemplo típico de la psicología rifeña-luchan hoy a nuestro lado para acabar con los focos rebeldes que quedan, con el mismo ardor que lucharán al lado de Abd-el-Krim.

Los funcionarios y la acción social

IX

Los ejemplos propuestos hasta ahora, me he referido exclusivamente a aquellos empleados de fija residencia en una determinada localidad. Esta circunstancia facilita—no he de negarlo—las soluciones al problema de que ven ocupándose; pues, en efecto, suponiendo se intenta crear una federación de agrupaciones integradas por empleados de residencia localizada, cada una de esas agrupaciones adoptará seguramente un régimen peculiar y propio que se hallará en armonía con las particulares condiciones de la población que haya de funcionar, sin que la federación tenga más objeto que acrecentar la fuerza social y económica que le presta a la comunidad de esfuerzos. Resulta de esto que cada agrupación resolverá por sí misma el problema propio de la vivienda, sin que pueda afectarla en tal respecto las dificultades y obstáculos contra los cuales luchan para igual efecto las demás agrupaciones; pero sin que ello envuelva tampoco idea contraria al mutuo auxilio y apoyo que hayan de prestarle todas para asuntos sociales cuya importancia, incluso los de vencer esos obstáculos de índole local. Cada agrupación puede tener, pues, vida completa, sin que federarse sea una necesidad de su existencia. Es decir, reunirse varias agrupaciones será circunstancia conveniente, pero no necesaria. El problema, en consecuencia, se reduce a términos sencillos, como son los de anudar un pequeño número de voluntades.

Cuando se trata de funcionarios sujetos a cambios de residencia más o menos frecuentes, la cuestión se complica—así hay que reconocerlo—pero no deja por ello de admitir solución. Veamos cómo podría resolverse.

El ideal sería que todos los que figuran en un mismo escalafón, constituyeran una sola sociedad para que ésta pudiera tener vida tan completa como la local de empleados de un Ayuntamiento.

Más supongamos primero el caso menos favorable o sea aquel en que no conseguido el ideal de unir a todos los funcionarios de un escalafón, se deciden, los que de ellos residen en una misma localidad, a resolver el problema de la vivienda.

Si proceden según quedó dicho para los funcionarios de un municipio, el que consiga residir quince años en habitación de la sociedad se habrá creado un crédito equivalente a siete cuartos de su paga anual y desde esa fecha, a cambio de no cobrar intereses de tal crédito, usufructuará gratuitamente la vivienda por él ocupada, hasta que por traslado sea baja en la asociación, en cuyo caso recibiría íntegro el capital que se creó.

Cuando el traslado sobreviniere antes de los quince años de asociado, recibiría el crédito que hasta tal fecha haya conseguido crearse y cesarán, como en el caso anterior, sus obligaciones y derechos de asociado.

Esta combinación, que sería pobre en resultados en gran número de casos, presentaría además varios inconvenientes al llevarse a la práctica, los cuales no nos detendremos a examinar.

Hay que suponer, pues, constituida la sociedad con la totalidad de funcionarios que integran un escalafón y suponiéndola organizada en la forma ya conocida, los beneficios serían los señalados en el segundo de los ejemplos propuestos para empleados de un Ayuntamiento, pero en este caso conseguiría además; el asociado, la estimadísima ventaja de no tenerse que preocupar del problema de buscar casa al llegar destinado a cualquier localidad.

Resulta, pues, que en este caso los funcionarios se crean un Banco, se emancipan del pago de alquiler por vivienda, se instituyen un crédito, aunque modesto, muy aceptable y disponen de casa en la localidad a que el azar de su carrera les lleve destinados.

JOSÉ ITURRALDE.
Teruel, Noviembre 1926.

JABON CADUM
JABON FRANCES DE 1.ª CALIDAD
ntes valía DOS pesetas
Ahora, por la baja del franco, sólo vale UNA peseta.
Droguería de Benjamín Blasco

ción le sorprenden unos golpecitos dados discretamente y que le anuncian que la cena está servida; se refresca un poco el rostro para borrar las huellas de su mal humor, y como su estómago joven le pide refuerzos, cena con un apetito que contradice sus desesperanzas. Terminado el yantar y sin haber cruzado con nadie más que un saludo seco, vuelve a subir a su cuarto con la esperanza de que el sueño le alivie un poco de sus amarguras.

Sigue lloviendo, y él se ahoga, y al abrir el balcón para tomar una bocanada de aire puro, la voz del sereno lo estremece, sonándole como a Gerardo Roquer el canto de «Hermanos, un Padre Nuestro por el alma de don Alonso de Fonseca, bienhechor de la ciudad.»

Nuestro viajero ya lleva un mes en la ciudad de los Amantes. Al principio todo le pareció malo y cursi, las gentes chismosas y criticonas, las chicas ¡oh! no estaban del todo mal, pero sin la elegancia y los modales de las madrileñas; poco a poco se fué aclimatando y ha terminado por mirar con demasiado agrado y no menos insistencia unos ojos color de uva, que le sonríen cariñosos tras unos visillos a su paso hacia la oficina; ¡demonio de nena! y qué arte ha tenido para prenderle entre sus redes; a él, que había jurado despreciar todo lo que fuese más allá de la Puerta de Hierro; de seguro que si se enterasen sus amigos de Madrid se burlarían de él; y forma el decidido propósito de no pasar más por allí; pero llega la hora, y automáticamente, sin poder sustraerse a esta sugestión, vuelve a la cita que le dieron los lindos ojos que ahora le sonríen más acariciadores y zalameros.

Ya conoció a la nena de sus ensueños; fué precisamente en la plaza, en aquella plaza que se le antojó tan odiosa la noche de su llegada y que ahora no la cambia por su Puerta del Sol tan querida...

Se la presentaron y pudo convenirse en seguida de que los ojos y la sonrisa de la nena no mentan al prometer.

Fueron novios, tuvo él esos amores románticos de los que siempre se había reído y que ahora llenaban todo su ser haciéndole amable la vida; en el período álgido de su novela ideal vino lo que no esperaba y en otro tiempo hubiera considerado su liberación, el traslado; al comunicárselo a la nena vió que de los lindos ojos, color de uva, caían lágrimas como perlas, y quizá tan amargas como las que él derramará la noche que llegó...

El día de su partida, después de mil promesas y juramentos de volver pronto reteniendo entre las suyas las manitas adoradas, sintió desesperación inmensa al arrancar el tren con el mismo silbido estridente que cuando salió de la Corte, y ver desde lejos un blanco pañuelo que se agitaba desesperadamente en un angustioso adiós.

NIEVES DEL MONCAYO.

Lea V. TERUEL

Un disfraz elegante

Recuerdo haber leído en alguna parte—que no es seguramente en «El Siglo hipócrita» de Mantegazza—que los hombres actuales somos más hipócritas que los de épocas remotas, y aun creo que el autor de esa afirmación aducía por vía de prueba el ejemplo bíblico de sinceridad, dado por los hombres que delataron ante Jesús a la mujer adúltera, declarándose también culpables mediante la simple actitud del silencio, cuando el Maestro instóles a que tirara la primera piedra el que se hallase limpio de la culpa que denunciaban.

Hoy, más ducha la humanidad en el arte del disimulo y la mentira, no habría un hombre que, en un caso semejante, se resignara a bajar humildemente la cabeza declarándose pecador. Le sobrarían cinismo y audacia para sostener su acusación, y, encima, para darse por ofendido ante la duda de su honradez... no se me haga decir que hasta delante del mismo [Cristo redivivo...]

Sin necesidad de haberlo leído en parte alguna, también se puede afirmar que hoy, el hombre, para presentarse ante los demás, no como realmente es sino como calcula que le conviene aparentar que es, se dedica más que nunca a componerse una figura con toda clase de aditamentos externos de índole moral y material; a tal extremo que, por grande que su vanidad sea, a sí mismo se sorprenderá cuando, despojado del disfraz con que se presenta a los demás, se vea tal cual es.

Esa táctica constituye por sí sola el mayor refinamiento de la hipocresía, a cuya altura es posible que no se haya llegado en ninguna época como en la presente. Pero esa cualidad; muchas veces pintoresca, de los hombres, ha encontrado en el rico arsenal del lenguaje una palabra en que ampararse: la palabra «discreción», con lo cual el concepto de hipocresía queda despojado de toda su crudeza.

Porque la discreción tiene su espiritualidad como la poesía, sus atractivos como las riquezas, sus ventajas como los juegos, sus cálculos como la aritmética, su oportunismo como las horas; aunque tiene también sus vaguedades como los grandes panoramas, su melancolía como los días nublados, sus rigores como la disciplina, sus quebras como todos los negocios. Y es que no hay antifaz, por artístico que sea, que no origine molestias en el rostro que suplanta.

Decir «discreción» no es siempre lo mismo que reconocer agudeza de ingenio y acierto en la expresión para exteriorizar las ideas, sino más ciencia o arte para recatar el propio pensamiento colocándose uno en actitud expectante frente al pensamiento ajeno. Lo que comunmente llamamos discreción suele ser un artificio desplegado para triunfar en los medios insinceros, cuya utilización eficaz reclama el más alto grado de histrionismo. Gracián, el gran moralista del siglo XVII, o, si se quiere, el gran inmoralista, como le ha llamado Gómez Carrillo, decía: «cuando no puede uno vestirse la piel del león, vístase la de vulpeja».

No creo que haya quien, a través de las palabras del sabio jesuita, pueda ver una austera recomendación de la sinceridad. Traducidas al lenguaje pi-

caresco más quieren decir que se apele a la astucia, a la zorrería cuando se dude del éxito perseguido por medio de la razón y la buena fe.

A despecho de esa divina filosofía según la cual todos los hombres son hermanos entre sí, para andar por los caminos de la sociedad y evitar en sus encrucijadas posibles atentados, parece «discreto» llevar por delante el salvavidas de una premeditada desconfianza y apelar al manejo hábil e ingenioso de toda clase de recursos; porque esa divina ley de universal fraternidad, como una ley cualquiera de orden civil, se acata, pero no se cumple. En estos casos la hipocresía tiene que apelar al disfraz de la discreción; de ahí que suele llamarse «discretos» a los más redomados hipócritas. Así también resulta muchas veces que la discreción viene a ser un parapeto inmaterial a cuyo resguardo se colocan los hombres para no ser vistos por los demás sin dejar de exhibirse; un correcto disfraz que sirve para representar los personajes y las cualidades que la vanidad o la ambición aconsejan; y también para poder andar por la sociedad sin el riesgo de exteriorizar los gestos de dolor y de alegría que nos arrancan las acciones que presenciamos y las voces que oímos; una estrategia calculada, en fin, por medio de la cual es practicable con eficacia la frase proverbial que aconseja saber nadar y guardar la ropa...

Por manera que la discreción al uso, esa discreción servida con piel de vulpeja, es a la ingenuidad y limpieza de corazón, lo que el ruido al sonido, lo que la sonrisa a la carcajada, lo que la penumbra a la luz. Ser discreto equivale muchas veces a dar tácitamente nuestro asentimiento a razones que no nos han convencido, diciendo tácitamente al contricante que se «apunte ocho», a acoger benévolutamente con un gesto de aprobación un acto que nos repugna; a esperar estoicamente la ocasión propicia para obrar... con discutible licitud; a prepararse una figura para ser aceptado en la Sociedad, no como realmente se es, sino como conviene que se nos acepte.

He aquí la fórmula integral de la hipocresía moderna. Manejando con «discreción», que es decir con tesón y habilidad, los numerosos medios de lucimiento a que puede apelar el hombre, incluso el silencio, que muchas veces resiste el carácter de suficiencia discreta, aunque realmente sea el de la vanidad y el de la solapería, se puede aspirar en los medios vulgares a una reputación que los hechos desmienten, porque no siempre los discretos de profesión aciertan a compaginar el valor positivo de la obra con el esfuerzo exhibido para lograrla.

El afán de lucimiento y la verdadera perfección..., menos todavía la relativa perfección no siempre se hallan en razón directa, y como los extremos se tocan; una calculada discreción, que no es más que una hipocresía disfrazada, viene a caer del lado de lo Indiscreto; porque, como diría el propio moralista ya citado, ¿qué aprovecha la fragancia de la exhibición si la desmiente la vulgaridad y la hediondez de las acciones?

F. HERNÁNDEZ ALDABAS.

MIS INSTANTANEAS

El forastero

Por su mala suerte, ha sido destinado a Teruel. El, que como buen madrileño, todo lo que no sea de allí le parece cursi y aburrido, está desesperado: ¡y no hay más remedio! Es el destino maldito que se complace en jugarle esta mala pasada, enviándole a una ciudad que desconoce y de la que tiene pésimas referencias. Camino de la estación va en el taxi despidiéndose de todo lo que le alcanza la vista.

Adiós, noches de Rosales, del Reina Victoria, de la Bombilla, adiós también, Patro, Filo, Mari, hechiceras modistillas con las que tan agradables ratos había pasado; todo terminó...

Y embebido en estos pensamientos, se mete en un departamento del tren, que por lo oscuro y frío se le antoja una tumba. Sumido en estas tristes reflexiones, suena un agudo sibido, que hace estremecer, y la locomotora principia a jaderar lanzando al aire su

clamor angustioso... Ahora sí que va de veras; y el viajero se desploma en su asiento y siente que de sus ojos ruedan lágrimas que, a pesar de su energía, no ha podido contener.

La llegada a Teruel es fatal; cae una lluvia pertinaz, fría, que le obliga a meterse en el primer coche que encuentra, después de haber entregado las maletas a un mozo que le da la dirección de un hospedaje; a través de los cristales del vehículo empañados por la lluvia, sólo distingue una calle pisa y a trechos alumbra la, que termina en una plaza, bajo cuyos soportales deambulan embozados, seres que parecen fantasmas; una vez en su alojamiento, sube a su cuarto para reparar el desorden de un largo viaje y esperar la hora de la cena; vuelve Madrid a su memoria ¡qué hermoso estará a aquellas horas! No puede más, y desesperado se echa de bruces sobre el lecho; y en esta posi-

INFORMACION TELEGRAFICA

El alza de la peseta

En Noviembre del año pasado el promedio de cambio de la libra esterlina, según datos oficiales, fué de 33.989, y en el mes actual el promedio es de 31.989. En cuanto al dólar, el promedio en Noviembre del año último fué de 7.012; en el mes actual, el promedio de cambios asciende a 6.599.

En ambos casos, y a pesar de la diferencia de centésimas que acusa el dólar, los datos son indicadores de la favorable reacción de la peseta, que ha ganado dos enteros en relación con la libra.

Innecesario nos parece destacar la importancia de estos datos, que demuestran como, no obstante absurdas campañas alarmistas, acrece el valor de nuestra divisa monetaria.

Sin disputa ninguna el mejor cemento es la marca EL LEON



CASA SANCHEZ
— TERUEL —

Nota de la Dirección general de Marruecos y Colonias

«Varios periódicos franceses e ingleses comentan favorablemente los últimos éxitos de las tropas españolas de Marruecos, y en especial la muerte del Jeriro, de cuya historia y personalidad como cabecilla dan cuenta, añadiendo que con él desaparece uno de los mayores obstáculos con que tropezaban los españoles para la pacificación de su zona, para destruir los últimos focos de rebeldes de Yebala, comentando algunos el extraño fenómeno y la curiosa psicología de ciertos grupos de rifeños, como los benitraguales, antes ardentemente contra España al lado de Abdel-Krim, se han transformado ahora en preciosos y decididos auxiliares para sofocar los últimos esfuerzos de la rebeldía.»

Retiro Obrero

Caja de Previsión Social de Aragón

Las Oficinas de esta Delegación provincial se hallan instaladas en la calle de Joaquín Arnau, número 10 principal. Horas de despacho: De tres y media a seis y media.

Automóviles Teruel-Villarroya de los Pinares y viceversa

Servicio de viajeros todos los días impares.
Salida de Teruel, Plaza de Domingo Gascón, a las dos de la tarde.
Llegada a Villarroya de los Pinares, a las seis de la tarde.
Salida de este pueblo, a las ocho de la mañana.
Llegada a Teruel a las doce.

CURIOSIDADES

Maravillas obtenidas con corazones

El doctor A. A. Koulapke de San Petersburgo ha hecho una serie de experimentos interesantísimos que demuestran que es posible hacer funcionar a un corazón muerto. Hasta ahora sólo habían ensayado el procedimiento en animales; pero por fin lo ha practicado en corazones humanos.

En el mes de Agosto de este año comenzó el doctor a hacer experimentos con los corazones de los niños que morían en la Inclusa. Los dos primeros corazones con que operó eran de niños fallecidos muchas horas antes, y no obtuvo ningún resultado satisfactorio, pero aplicando después su aparato al corazón de un muchacho que había muerto hacía 24 horas, le llamaron para recibir una visita e interrumpió el experimento; al cabo de largo rato volvió y miró el registro de su aparato y observó que el corazón latía con perfecta regularidad y durante cerca de una hora no dejó de funcionar.

Todo lo dicho viene a demostrar que es posible hacer revivir un corazón humano pasando desde la fase de la muerte hasta la obtención progresiva de una pulsación fuerte y regular.

El doctor Koulapke cree en la posibilidad de perfeccionar su aparato hasta el punto de poder hacer revivir el corazón de un ahogado 24 horas después de haber ocurrido el accidente. También opina que el proceso de la respiración artificial en casos semejantes es utilísimo; pues merced a él el corazón puede volver a funcionar.

Café Regio

GRAN DUETO

Cáceres

PIANO Y VIOLIN

Se sirve Café Moka, Bocadoillos, Refrescos y Licores de las mejores marcas.

Audiencia

Esta mañana se celebró la vista de la causa procedente del Juzgado de Hijar, seguida contra Miguel de los Santos, por lesiones, quedando conclusa para sentencia.

Actuó de defensor el letrado don Gregorio Vitelata, que hizo un brillante informe.

El jefe del Gobierno, aunque mejorado, continúa en cama. El Consejo de ministros ha sido aplazado hasta el viernes. El ministro de Trabajo es el primero que remite al de Hacienda el presupuesto de gastos de su departamento.

Madrid, 23, tarde.

El estado del marqués de Estella

El marqués de Estella se encuentra algo mejor, pero por prescripción facultativa continúa en cama.

Por el Ministerio de la Guerra desfilan numerosas amistades a interesarse por su estado.

Consejo aplazado

Ha quedado aplazado hasta el viernes próximo la celebración del Consejo de ministros.

Entierro de un coronel

Hoy se efectuó el entierro del coronel de Artillería señor Caballero Rodas. Acompañaron al cadáver hasta el cementerio centenares de amigos particulares.

Hasta el 5 de Septiembre había mandado el doce ligero de garantía en Vicalvaro.

El presupuesto de gastos de Trabajo

El ministro de Trabajo señor Aunós ha remitido al de Hacienda el presupuesto de gastos de Trabajo.

Es el primer presupuesto parcial recibido por el señor Calvo Sotelo.

Otro presupuesto terminado

Con los generales señores Gómez Jordana y Saavedra se reunieron los altos funcionarios de la Dirección de Marruecos.

El presupuesto de colonias está ya ultimado.

Del viaje de Sanjurjo

El Gobierno no tiene noticia del viaje de Sanjurjo acompañando a Mr. Steg.

Este permanecerá el 30 en Madrid saliendo por la noche para París.

Asistirá únicamente a un almuerzo íntimo en la Embajada de Francia.

Un telegrama de Millán Astray

El jefe del Tercio ha enviado un expresivo telegrama al embajador de Cuba remitiendo mil pesetas que la Legión suscribe a favor de los damnificados de Cuba, como recuerdo y homenaje.

Gobierno civil

NOTAS VARIAS

El parte oficial de Africa facilitado hoy a la Prensa no acusa novedad alguna en las zonas de nuestro Protectorado.

Por pertenecer a la Junta de Asociados (que debieron quedar disueltas el 1.º de Abril de 1924), los actuales concejales del Ayuntamiento de Torrelacárcel han sido relevados del cargo y nombrados para sustituirlos a don Pascual Hernández Hernández, don Cristóbal Gómez Ibáñez, don Rafael Gómez Andrés, don Pelegrín Gómez Garzón, don Jacinto Andrés Reclor y don Santiago Gimeno Benedicto.

Por la misma causa ha sido relevado el Ayuntamiento de Tortajada nombrándose concejales para formar la nueva Corporación a los vecinos don Francisco García Hernández, don Miguel Alegre Asensio, don Francisco Gómez Cebrián, don Marcial Vicente Minguéz, don Luis Vela y don Andrés Álvarez Guién.

Don Bernardo Latasa Sánchez, vecino de Monreal del Campo, ha solicitado autorización para elevar del río Gílica 50.000 litros de agua por hora con destino al riego de fincas.

naje de gratitud a los legionarios cubanos que pelearon a su lado.

El robo de cuadros del Sr. Urzáiz

Oficialmente declara la Dirección de Seguridad que nada sabe respecto a la detención del supuesto autor del robo de los cuadros del señor Urzáiz.

Este tampoco sabe nada.

El señor Urzáiz ofrece cinco mil pesetas a quien descubra a los autores del robo.

El congreso de obreros católicos

El congreso de obreros católicos votó a favor de la representación proporcional y la depuración del Censo Electoral Obrero.

Se reiteró la aspiración hacia la participación de beneficios y del salario familiar.

Se aprobó una protesta por la persecución de los católicos mejicanos.

«El Diario de la Guerra»

Este diario oficial resuelve que, con objeto de que a los reclutas de cuota que hubieran elegido el cuerpo de Artillería no sean afectados por la reorganización de dicha arma, no se les ocasionen los perjuicios que pudieran producirse por supresiones o cambio de residencia, puedan optar por las vicisitudes de aquél o elegir otro de la misma o distinta arma.

Fallecimiento sentido

Ha fallecido el conocido farmacéutico y exipudat de Cádiz, Sr. de Carlos.

Cese de delegados

La «Gaceta» dispone que cesen los actuales delegados provinciales para la venta de cerillas y fósforos.

Banco Hispano Americano

CAPITAL . . . 100.000.000 DE PESETAS
RESERVAS . . . 25.808.732

Casa Central: Madrid

NOVENTA Y CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias.

CORRESPONSALES en todo el mundo.

CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al tres por ciento anual.

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: Interés variable, según el plazo.

SITUACIÓN DE FONDOS . . . CRÉDITOS

DESCUENTOS COMERCIALES, COMISIONES DE COBRO.-CHEQUES.- INFORMACIONES COMERCIALES COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc.

Sucursal en Teruel:

GLORIETA DE GALAN Y CASTILLO

Horas de Caja. De 10 a 1 y de 4 a 5.

CARNE DE MEMBRILLO

CLASE EXTRA

FABRICADO EXCLUSIVAMENTE CON AZÚCAR REFINADO Y FRUTO SELECCIONADO.

ES EL POSTRE ALTAMENTE HIGIÉNICO A LA VEZ QUE EXQUISITO Y ECONÓMICO.

UNA PTA. 90 CTS. KILO

Confitería MUÑOZ

El comandante del Tercio don José Giménez herido

El comandante del Tercio don José Jiménez ha sufrido lesiones de importancia al volcar de una moto que conducía a Xauen.

Gran crecida del río Tajo

Comunican de Toledo que el Tajo ha sufrido una gran crecida, siendo muchas las huertas de Aranjuez que han sido inundadas.

Artilleros que solicitan reingresar en el cuerpo

De Sevilla nos dicen que la mayoría de los artilleros de la Región han solicitado su reingreso en el Cuerpo.

El Exkaiser grave

Informan de Berlín que la enfermedad del exkaiser aunque no parece presagiar un fatal desenlace, no deja de causar serias inquietudes a cuantos le rodean.

Noticias de Moscú

Moscú.—Zinoviev ha sido relevado de la Presidencia tercera internacional comunista.

También Trotsky fué igualmente relevado del cargo que ocupaba en el Consejo de Economía.

De la Sociedad de Naciones

De París anunciáse terminar en breve la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Chamberlain y Mussolini

Chamberlain y Briand entre vistaronse con Mussolini en la ciudad de Suiza.

Movimiento demográfico

Nacimientos

José Cecilio Torres Gimeno, hijo de Mariano y de Mercedes.
Presentación Sánchez Martín, hija de Miguel y de Concepción.
Adoración Isabel Basco García, hija de Manuel y de Francisca.

Matrimonios

Ninguno.

Defunciones

Ramón Miguel Pérez Martín, de 54 años, a consecuencia de enteritis crónica. Domicilio: plaza de la Libertad, 3.

Pulpa seca de remolacha de superior calidad

EMILIO MARTIN

Santa Eulalia del Campo

Delegación de Hacienda

Por el señor delegado de Hacienda se advierte a los contribuyentes en general sobre el impuesto de transportes y pagos que deberán hacer efectivos sus descubiertos antes de fin de mes, pues ha dispuesto que el día 30, después de las horas de oficina, se certifiquen los descubiertos y se envíen al Arriendo para hacerlos efectivos por vía de apremio.

INFORMACION LOCAL Y GENERAL :-

Diputación

Decreto provincial de Higiene.
Los días 17, 20 y 23 del mes actual, se han dado de alta en estado completamente satisfactorio, después de haberse sometido en este Instituto a vacunaciones antirrábica por el método Högyes y a 17 días, según la región e importancia de las lesiones, los vecinos de la ciudad de Alcañiz.

Miró Magallón, de 8 años

Magallón Blasco, de 40.
Escenón Miró Magallón, de 10.
Mompel, de 10.
Manuel Martínez, de 32.
Millsa Millán, de 29.

Martínez Millán, de 3.
Los cuatro primeros sufrieron moraduras de un perro que durante la obstrucción, murió con síntomas de histeria, y los restantes, de otro al que se le mató por sus peligrosas acciones.

Teruel 23 de Noviembre de 1926.
El director,
ROGELIO MARTÍN.

Zapatería de Angel Pobo

Se trasladó de la Plaza del Tremedal a la Plaza de la Diputación, número 6.

Grandes rebajas en composturas y toda clase de calzados.

ANGEL POBO
Plaza de la Diputación, 6.—TERUEL.

Sección de Seguridad

Por el presente se interesa la presentación en esta dependencia, o noticia del domicilio de doña Carmen Latorre García, viuda del que en vida fué guardador de Seguridad don Manuel Varas, a los efectos de hacerle entrega de la derrama de Socorros mútuos que le corresponden por la muerte de su marido, según lo preceptuado en el artículo 3.º del Reglamento vigente.

Asimismo, hace constar esta Jefatura que dentro del plazo de dos meses a contar desde la fecha de esta publicación, no aparece la expresada señora para entregar la referida derrama de Socorros mútuos, a la madre del guardador don doña María Páez Martín, sin perjuicio de mejor derecho que se le reconozca a la viuda para que si aparece y quiere hacer uso del que le corresponde, pueda reclamarlo a la antea dicha señora.

Teruel 23 de Noviembre de 1926.—
El sargento-jefe de Seguridad, Juan Sevilla.

Escuela Normal de Maestras

SECRETARÍA

Se hallan a disposición de las interesadas, los títulos de maestra de 1.ª enseñanza de las señoritas siguientes:

- Encarnación Navarro.
- Purificación Navarro.
- Felicidad Gómez.
- Isabel Valero.
- Jobita Herrero.
- Natividad Magallón.
- María Luisa Añoveros.
- Gloria Vicente.
- Ángela Miguel.
- Inés Aldave.
- Eva Junquero.
- Elena Samain.

TEAS FIRE

Para encender la hornilla sin humo. Cómodo y barato.

VEINTE TEAS EN CADA TABLETA

Droguería de Benjamín Blasco

EL ECO DE LOS PUEBLOS

Desde Ademuz

Con motivo de las continuas lluvias ha habido desprendimientos de tierras, sin que haya que lamentar en ello, hasta la fecha, daños de consideración.

El Turia ha crecido extraordinariamente. En la zona que recorre a la vista del pueblo, las aguas llegan hasta el borde de su cauce: Con poco más que suban inundarán la vega que ya en algunos puntos ha sido anegada.

La cosecha de manzana este año ha sido escasa y se ha recogido, por causa del apedreo, en medianas condiciones.

Ahora, que dada su excelente calidad es muy buscada por los forasteros, que la pagan a unas nueve pesetas arroba.

Actúa en el teatro «La Democracia» la compañía Félix Delgado, cuyas representaciones son muy aplaudidas por la numerosa concurrencia que todos los domingos acuden a verlas.

Las clases de adultos tienen, desde que se empezaron una asistencia numerosa, prueba evidente del deseo de instrucción que esta juventud tiene.

El Ayuntamiento piensa consignar en el próximo presupuesto una cantidad considerable con que atender a las necesidades más perentorias que la educación y la enseñanza tienen en esta localidad.

Felicitemos por ello a la digna corporación.

EL CORRESPONSAL.

Sección de Minas

El señor gobernador ha acordado admitir, mandando darle la tramitación correspondiente, una solicitud de registro de 19 pertenencias de carbón, sitas en el término municipal de Gargallo, que han presentado los herederos del vecino de Valencia don Ernesto Ferrer Mira.

Instrucción pública

Varios inspectores de primera enseñanza que con anterioridad a la obtención de sus cargos fueron maestros nacionales, han solicitado que les sirva de abono para su jubilación el tiempo que sirvieron como tales maestros, puesto que les hicieron los descuentos correspondientes en sus sueldos respectivos.

Muy justificada es la petición, y creemos será atendida.

A la Dirección general se remite expediente del Ayuntamiento de Tramacastilla solicitando subvención para la construcción de escuelas.

Se dan instrucciones al alcalde de Rubielos de Mora para la graduación de escuelas, y al de Lledó, para la construcción de un grupo escolar subvencionado por el Estado.

Se envía copia de la Real orden concediendo subvención al director de la escuela privada del Más de Labrador don José Pellicer.

Han sido jubilados los maestros de las escuelas nacionales de Lechago y Bronchales, don Joaquín Cristóbal y don Rafael Bea Corbín.

GACETILLAS

La temperatura en la capital durante las últimas veinticuatro horas fué la siguiente:

Máxima, 7.
Mínima, —2'3.

Sigue en el mismo estado de gravedad el joven Jaime Mata, víctima del accidente ciclista de que ayer dimos cuenta.

Nuevamente deseamos que el herido recupere la salud perdida.

En Castralvo tendrá lugar el seis de Diciembre próximo la subasta de 400 estéreos de leñas bajas del monte, número 222, bajo el tipo de 400 pesetas.

Los pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en la secretaría de aquel Ayuntamiento.

Café y Fonda.—En Rubielos de Mora se halla vacante la plaza de conserje y fondista. Condiciones: libre de alquileres y mobiliario del café, prestado. Plazo para proveerse, hasta el 15 de Diciembre próximo.
Informará don Hermelando Bayo.

Máquinas "UNDERWOOD", para escribir

(2.ª CATEGORÍA)
Ventas contada y plazos. Ptas. 6.00 semanales. Representante: Emilio Herrero, J. Costa, 27. Teruel.

Un llavín, encontrado por María Panta Pérez junto a los Chorros, se halla en esta Administración a disposición de su dueño.

Las cuentas municipales correspondientes al ejercicio 1925 26, se hallarán expuestas al público por el tiempo reglamentario, en la secretaría de los Ayuntamientos siguientes:

Rubielos de la Cérda, Valle robres, Sarrión, Calamocha, Baceite, Torre del Compe, Andorra, Cortes de Aragón, Fonfría y Monteagudo del Castillo.

Urge venta de una masía denominada Nava-Baja, en término de Alcalá de la Selva, y de una casa en el mismo pueblo.

Informes en esta Redacción.

Ocasión.—Se venden las casas número 8 de la calle de la Judería y número 24 de la calle Abadía. La primera consta de tres pisos, corral y dos cuartos y la segunda, más pequeña y mejor conservada, dispone de cochera. El precio fijo de cada una, es de ocho mil pesetas, pudiendo hacerse proposiciones en la calle de J. Arnau (antes Murallas) núm. 4 - 1.º.

Para casa céntrica con establecimiento y para el servicio de dos personas, se necesita criada que entienda algo de cocina. Buena retribución. Informes en esta Redacción.

Las angelicales señoritas Flora Santamaría y Lola Lorenzo se han encontrado en la Glorieta una cadenita de oro que entregan en esta Administración a disposición de su dueño.

Se hallan vacantes las plazas de guarda municipal jurado de La Ginebrosa y Castejón de Tornos, dotadas anualmente con 540 pesetas y 456'25.

Quince y treinta días para solicitarlas.

Han sido denunciados: Mariano Bruno Calvet, Gregorio Bruno Cornelles y Manuel Beltrán Albiod, vecinos de Benicarló (Castellón por infringir el reglamento de carreteras.

José Estopiñá Villaíta y Melchor Martín Sebastián, de Cretas, por atravesar un campo de trigo contra la voluntad de su propietario.

Simón Martín Saliente, Julián Montón Ardíd, Casimiro Ardíd Vicente, Sebastián Montón Vicente, Nicolás Posadas Gómez, de Orillos, por apacentar sus ganados en el monte «La Cuesta» del término municipal del pueblo mencionado.

Notas de Sociedad

EN el correo de esta mañana regresaron de Madrid el alcalde don Andrés de Vargas y el concejal don Juan Arsenio Sablino.

MARCHÓ a Barcelona, a tomar posesión de su cargo en aque la Abogacía del Estado, el que fué de esta provincia don Agustín Vicente Gella, joven y cultísimo letrado turolense.

Deseamos que en la ciudad condal tenga una estancia grata y consiga los triunfos que merece tan distinguido amigo y paisano nuestro.

ESTA noche en el correo marcha para Zaragoza, acompañado de su hermano don Agustín, el interventor de fondos municipales y amigo nuestro don Gregorio Bayona.

ANOCHE en el correo de Valencia llegó de Linares de Mora nuestro buen amigo el exdiputado provincial don Santos Alcalá.

EN el correo de anoche marcharon a Zaragoza el presidente de esta Diputación don José M.ª Valdemoro y el diputado don Luis Alonso.

DE Madrid ha regresado nuestro apreciado amigo don José Sanz.

LLEGÓ de Madrid, terminados sus compromisos militares, nuestro particular amigo y competente oficial de Telégrafos de esta Sección don Rodrigo García.

LA joven esposa de nuestro apreciado amigo don Mariano Torres ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño. Felicitamos a los venturosos padres por tal motivo.

HAN pasado el día en Teruel don Guillermo Quellembergh, don Tomás García y don Ricardo Pérez, ingeniero, médico y sacerdote, respectivamente, de las minas de azufre de Libros.

Esta tarde regresarán en «auto» a dicho centro minero.

TUVIMOS el gusto de saludar a nuestro buen amigo de Santa Eulalia don Joaquín Calomarde.

SUCESOS

INCENDIO

Muniesa.—En la casa propiedad de Juliano Aznar Blasco, habitada por Félix Lou Sesí, sita en la calle del Sol, se declaró un incendio que pudo sofocarse, a las dos horas de iniciado, por los trabajos de los vecinos, evitando que el fuego se propagase a las otras casas colindantes.

El incendio, se supone, ha sido casual. Las pérdidas ascienden a unas 600 pesetas.

DETENCIÓN

Torrijas.—Por la Guardia civil ha sido detenido Hilario Deubán Pérez, de 34 años, casado, labrador, por hacer un disparo para matar un palomo de la torre de la iglesia del pueblo.

Se le ocupó la escopeta por carecer de licencia, instruyéndose el atestado correspondiente.

LE QUITAN LA LLAVE Y LE ROBAN DIEZ PESETAS

Gargallo.—Al vecino Juan Gargallo García le quitaron la llave de la *gatera* de su casa donde acostumbraba a guardarla, dejándolo en la calle.

Al día siguiente tuvo que entrar en su domicilio con una escalera por una ventana, encontrándose las habitaciones abiertas, revueltos los muebles y con la desaparición de diez pesetas que tenía en el cajón de una cómoda.

El autor o autores del hecho no han sido habidos.

La Benemérita practica diligencias.

Esquelas de defunción

se hacen en este diario

Letras de luto

Hoy se cumple el primer año de la muerte de don José Ríos Folgado, acaecida en Cuart de Valls (Valencia), y el segundo aniversario del fallecimiento de su hija, la angelical señorita Amparito, ocurrido en Valencia en el mismo mes y día.

(D. e. p.)
Las misas celebradas esta mañana en la iglesia parroquial de Santiago en sufragio de las almas de los finados han congregado muchos fieles en el templo, habiendo sido igualmente muy numerosos los pésames que de sus amistades ha recibido la familia doliente en esta fecha, por doble motivo, de tan triste recordación.

En Cuart de les Valls, donde, como aquí en Teruel, es tan apreciada la familia Ríos, no habrá sido menos expresivo el sentimiento manifestado hoy por aquel vecindario.

Para la atribulada señora doña María Monsalve y sus hijos, nuestro sincero pésame.

Tanto los funerales celebrados esta mañana en la iglesia parroquial de Santiago por el alma del que en vida fué don Ramón Pérez Martín, como la conducción de su cadáver, que ha tenido lugar a continuación, se han puesto de manifiesto las muchas amistades con que en Teruel tenía el honrado conserje de la Asociación Instructiva de obreros republicanos.

Presidía el duelo una representación de la citada Asociación, familiares y compañeros del finado.

Renovamos nuestro sentido pésame a la familia doliente.

Santa Cecilia

Anoche en el Aragón Hotel se reunieron en fraternal banquete los músicos y *amateurs* que forman la «Rondalla del Casino», concurriendo, también, algunos aficionados al divino arte.

El motivo de la reunión era el celebrar la fiesta de Santa Cecilia, patrona de los músicos.

Durante la comida y sobremesa reinó la más expresiva cordialidad y, como es natural, entre músicos hubo una gran armonía.

Después del banquete la rondalla ejecutó algunas obras de su repertorio, poniendo digno remate a la fiesta don Rafael Balaguer, director de la agrupación rondallística, y concertista estopendo de guitarra, dando una selecta audición.

Asistieron los señores don Rafael Balaguer, don Evaristo Savat, don José M.ª Frontera, don Vicente Sanz, don Salvador Hurtado, don Luis Villanueva, don Vicente Herrero, don José María Sanz, don Ramón Eced, don Raúl Ruiz, don Alvaro Perera, don Luis Martínez, don Juan Miguel Vilatela, ñoreta, don Rodrigo García, don José Pérez, don Hersilio Ruiz y don Octavio Villanueva.

Don José Soriano, que no pudo asistir, por sus obligaciones, envió una carta adhiriéndose al acto.

Hubo brindis, alegría, regocijo y amistad, guardando los concurrentes grato recuerdo de esta fiesta.

También la orquesta del Turolense, que dirige el maestro Aured, celebró con una íntima cena la fiesta de su patrona, Santa Cecilia.

GUARDIA CIVIL

Al personal de esta Comandancia de la Guardia civil se conceden los siguientes permisos: 20 días al sargento Antonio Escuder y guardia Julián Antolínez; 25 a los guardias Sebastián Martín, Eleuterio Monferrer, Pedro Piñeras, Manuel Vicente y Angel de Andrés; 28 al guardia Pedro García y 12 al guardia Francisco Lucas.

REGALO

2.000

BICICLETAS

"CONDORY," Para probar las bondades de la primera marca Belga

PUESTA EN SU CASA

138 ptas. de camino:

Cuadro 55-57-59 cmts., tubos estirados sin soldadura, yantas y guardabarros acero color que pidan con dos filetes oro, pedalier nikelado reglable, horquillas reforzadas, muelles des-cotados, rueda libre, cadena pedales, doble frenos y guidón, tipos ingleses, bomba y herramientas. Neumáticos Dunlop, Pergougnan, Hutchinson, etc.

142 ptas. de carrera:

Cuadro 55 y 59 cmts., tubos acero estirados sin soldadura, yantas acero, color que pidan con dos filetes oro, pedalier nikelado reglable; horquillas reforzadas, muebles escotados, rueda libre, doble frenos cadenas pedales y silla de carrera Franco Belga, bomba y herramientas. Neumáticos 1.ª clase. Con tubulares 6 pesetas de suplemento.

PAGO: La mitad del valor enviado con el pedido por intermedio del **Banco Hispano Americano**, corresponsales de nuestros Banqueros el **Crédit Anversois**, Bureau D.Bruxelles. La otra mitad a la entrega de la bicicleta libre de todo gasto por nuestro Agente de Aduana, puesta estación ciudad del comprador con boleta de garantía por 5 años contra todo defecto construcción.

Pídala hoy mismo y economice 7 veces MAS que andando a pié por pérdidas de tiempo y calzados, 11 veces MAS que andando en tranvía.

Compradola directamente a la fábrica Etablissements Condory. Etterbeek 1 - Bruxelles - Belgique. Economice 200 pesetas utilidad del intermediario.

¡CALVOS!

HECHOS Y NO PALABRAS

Lo primero que hace falta para recomendar un medicamento [es sinceridad; el resultado se encarga de lo demás.

El Regenerador Ipos.—No es un líquido más o menos perfumado [y mejor o peor presentado por el cual Ud., sugestionado por pomposo y llamativo anuncio, dió unas pesetas para después, decepcionado de ese nuevo engaño, tenerlo que abandonar al lado del tocador donde perdura como acusador de su excesiva credulidad.

El Regenerador Ipos.—Es un medicamento **verdad**, es un remedio **infalible** contra la calvicie, remedio cuya eficacia está sancionada por un sinnúmero de eminencias médicas y declarado de utilidad pública por los departamentos de higiene de las República Argentina, Brasil y Uruguay, siendo de libre expendio en todo Norte-América.

El Regenerador Ipos.—No es una de tantas fórmulas tomadas al azar, de cualquier trato, para sorprender la buena fé del paciente. Ipos es un compuesto de extractos científicamente obtenido **exclusivamente** de plantas de la flora americana, extractos cuyos efectos curativos se han aprobado por la aplicación que de vulgares conocimientos de esas plantas hacían y aun hacen para regenerar sus cabellos los indios fronterizos (Indios Chanás) de lo que hoy es límite de las repúblicas del Uruguay y Brasil.

Todo esto que aquí se afirma, asegurando su eficacia Ud. lo ha leído mil veces en los anuncios de pretendidos remedios y lo ha leído en forma más galana. ¡Es el encanto de la sirena! pero lo que a pesar de su retórica ninguno le ha dicho es lo que el autor de regenerador Ipos le garante: **Si Ud. emplea el Regenerador Ipos y no se cura la calvicie se le reintegra sin excepción el importe que haya gastado, con sólo acompañar un certificado de su médico que así lo declare; cada frasco lleva una garantía en regla de este ofrecimiento.**

El precio del regenerador Ipos es de **cincuenta pesetas** (pero cura sin gastar docenas de frascos) franco de portes y embalaje en el domicilio del comprador.

Los pedidos acompañando cheque por el importe y en carta certificada a los laboratorios Ipos y a nombre de su propietario y Director don Nicolás Guerrero con la dirección del margen.

Los envíos se hacen por correo y sin indicaciones exteriores de su contenido.

Todas las poblaciones de España tienen agentes bancarios por intermedio de los cuales se pueden obtener cheques sobre los bancos de Montevideo o por giro postal internacional.

No se incluyan billetes en los pedidos ni se certifiquen cartas sin acuse de recibo.

República O. del Uruguay

Sr. D. NICOLÁS GUERRERO

LABORATORIOS IPOS

PEDRO FCO. BERRO 70

POCITOS MONTEVIDEO

EMINENTE CREACIÓN CIENTÍFICA

¡Enfermos de los OJOS!

PRODIGALUZ

PARPADOS

FÓRMULA Y MARCAS REGISTRADAS SEGÚN LAS LEYES

PREPARADO POR EL DR. MARTINEZ MENENDEZ
Condecorado con la Cruz del Mérito Militar por méritos

profesionales

ESPECÍFICO ÚNICO EN EL MUNDO, que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías graves y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y blenorragia, queratitis, ulceraciones de la córnea, etc.). Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas, curálas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones postoperatorias. Hace desaparecer las cataratas en periodo de formación. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y CURA PARA SIEMPRE. No más remedios arsenicales mercuriales nitrato de plata, azul metileno y otros tan temibles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No mas neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curáanse antes de concluir el primer frasco del específico.

Prodigaluz evita usar lentes.

Prodigaluz eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hoy en todos los gabinetes oculísticos, colirios que en la mayor parte de los casos no hacen mas que empeorar el mal irritando el órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras, lo hace desaparecer.

Prodigaluz produce sensación agradable.

Prodigaluz es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados de menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los seguros que curareis en brevisimo tiempo usando el portentoso específico Prodigaluz a firma y marca en el precinto de la cubierta).

PRECIO. 40 pesetas. Por Giro Postal a la Dirección General

E. CUADRADO P.

Calle de Santa Engracia, núm. 64, 3.ª derecha.—MADRID (España)
ENVIOS A TODAS PARTES.—CORRESPONDENCIA POR POSTAL.—PAGO S. PO
GIROS POSTAL O LETRA.

Testimonio de Jueces, Fiscales, Jefes Ejército, Ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc.

POR ALGO SERA...

24.000 españoles toman los cafés marcas

'Costa Rica' y 'La China'

Ambas marcas se distinguen con el dibujo que se publica en este anuncio. Se expenden en todos los pueblos de España. Estas marcas se expenden al precio de otras PEORES.

Concesionarios para España: Agencia Capitán. Pamplona.

En Teruel expende la marca LA CHINA, MANUEL VICENTE AGUILAR
PLAZA DE CARLOS CASTEL — 28

ATENCION: Solamente un establecimiento expende una de estas marcas en cada plaza; exija le público nuestro dibujo y bolsas precintadas.

Taller de torja mecánica y cerrajería

PEDRO GALINDO

Construcción de toda clase de balcones y rejas; piezas forjadas para automóviles y toda clase de maquinaria agrícola, VÉNDESE MÁQUINA TALADRADORA Y MANCHÓN NUEVO.—EN BUENAS CONDICIONES
CALLE MAYOR, NÚM. 15 (ARRABAL)

AGENCIA PARA LOS PRESTAMOS DEL

Banco Hipotecario de España

JOSE ESTEVAN SERRANO

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Murallas, 8. pral. — TERUEL — Teléfono, 17

Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas y para Construcción de Edificios. Interés 5'50 por 100 anual. Plazos de amortización: de 5 A 50 AÑOS, a elección del prestatario.

En esta Agencia se evacuarán, gratuitamente, cuantas consultas se le hagan relativos a los préstamos del Banco Hipotecario de España, tanto verbalmente como por correo.

Dirección postal: José Estevan — Apartado 10, Teruel

CARBONERÍA

DE

JOAQUIN CASTAN

Carbones minerales y vegetales de TODAS CLASES, del país y extranjeras

Especialidad en inglés de fragua, hierro y picón.

- PRECIOS SIN COMPETENCIA -
Se sirven encargos a domicilio y a todas partes de la provincia y de España.

- SE GARANTIZAN LAS CLASES -

SAN ANDRÉS II - TERUEL